



广东乡村全面振兴进行时

巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■驻湖寮镇工作队到大埔县电子商务公共服务中心走访调研。



■驻湖寮镇工作队到田间地头调研产业发展情况。

旅游产品展示区



■驻湖寮镇工作队向大埔县电子商务公共服务中心负责人(右)了解大埔县农特产品情况。

广州市海珠区驻梅州市大埔县湖寮镇工作队: 链接“海湖”资源 力推土特产“出山入湾”

“我们推荐的农特产品，不但品质要好、口感要好，而且产能一定要保证……”作为客家地区，梅州市大埔县湖寮镇的盐焗鸡、蜜柚等农特产品众多，如何推动当地土特产更好地出山入湾，促进产业振兴？日前，广州市海珠区驻梅州市大埔县湖寮镇工作队（以下简称“驻湖寮镇工作队”）深入大埔县电子商务公共服务中心、蜜柚全产业链加工基地等走访调研。驻湖寮镇工作队表示，希望借力两地对口帮扶、电子商务数字经济发展的东风，链接广州海珠区与大埔县湖寮镇资源，加快探索两地协作、可持续发展的模式，同时发展农文旅项目，一步一个脚印推动湖寮镇乡村全面振兴。

■采写:新快报记者 曾贵真

■摄影:新快报记者 王飞



■大埔县通美实业有限公司通过发展柚子全产业链，带动大量农户合作种植、加工就業增收。

调研“取经”

跳出湖寮看湖寮，谋定发展思路

湖寮镇是梅州市大埔县城和县政府的所在地，是全县的政治文化经济中心，下辖4个社区和19个行政村。驻湖寮镇工作队由广州市海珠区龙凤街道办事处、海珠区凤阳街道办事处、海珠区民政局、海珠区住建局、海珠区素社街道办事处组团帮扶、派出帮扶干部组成。

“我们来了就是想实实在在为乡村做点实事。”驻湖寮镇工作队队长谢政军介绍说，四位工作队队员虽然农村工作经验不算足，但其中三位都是客家人，对在客家地区帮扶有亲切感、有干劲。

三个多月以来，驻湖寮镇工作队边学习边调研边推进工作，集中学习相关文件政策，踏遍4个社区、19个村和1个林场，初步摸清了各村村情村容村貌，同时到兄弟镇乃至潮州等地虚心学习“取经”，慢慢酝酿出未来三年的帮扶思路。驻湖寮镇工作队决定跳出湖寮看湖寮，通过做强贸易，推动包括湖寮镇在内的大埔农特产品加快走进珠三角，促进镇域经济发展；通过扶持“百千万工程”典型村，做强农文旅、乡村治理等项目，示范带动全镇乡村发展……

牵线搭桥 借力电商数字经济，推动两地深度合作

“我们的盐焗鸡选的是走地鸡，通过盐焗一个半小时做出来的，希望能帮我们推荐到广州去。”日前，大埔县电子商务公共服务中心主任游伟宏专门端来一款热气腾腾的盐焗鸡，向驻湖寮镇工作队介绍说。

原来，为了破解大埔农特产品的销售难题，驻湖寮镇工作队持续在海珠区寻找对接销售渠道，当了解到海珠的供销系统有对客家盐焗鸡的需求后，立即通过镇村干部发动有实力的

企业、机构对接，并逐一考察、评估。

“我们推荐到海珠区的盐焗鸡，不但品质好、口感好，产能也有保证，不能砸了招牌。”谢政军表示，梅州地区农特产品生产企业众多，但作为牵线搭桥的一方，工作队更希望合作双方能构建一种长期、稳定的可持续发展机制，因此会严格把关。

随后，驻湖寮镇工作队走进大埔县电子商务公共服务中心，了解发展电子商务等数字经济对推动当地农特

产品销售以及联农带农等情况，探讨下一步可能的合作方向。新快报记者在现场看到，这里陈列着来自大埔县各地的蜜柚果干、客家娘酒、茶叶、陶瓷等各种客家特产，中心内还配有农产品检测中心。

游伟宏告诉新快报记者，中心链接大埔四五十种农特产品，一直以帮扶的理念联农带农发展，通过电子商务等方式，带动了大量农户参与生产和加工。

紧抓关键 扶好实力企业，让一颗柚富一方

柚子酥、柚子茶点、柚子润喉糖、柚子酒、金柚粒……在创新技术的加持下，通过深加工柚子变成各种各样的附加产品。走进大埔县通美实业有限公司的生产车间，堆积如小山般的柚子正准备进行深加工。一边的展厅上，陈列了各种柚子加工产品。难以想象原本个头沉重、不易保存的柚子，经过深加工，变成了适合大众口味的

各种消费品，大大提升了产品附加值、延长了产业链。

公司负责人、密坑村产业村长傅曼琼告诉新快报记者，公司从种植、初加工、深加工、销售、拓展品牌各环节入手进行全产业链生产，单季能加工6000吨至1万多吨柚子，带动种植农户1300多户一起增收致富。近年来，长期在生产车间工作的员工有五六十

人，另外公司通过20多个削皮等加工点，带动了600名当地劳动力实现家门口灵活就业。

傅曼琼表示，公司践行大农业观，在发展中开发出了系列产品，拥有150多项知识产权。在调研中，驻湖寮镇工作队和公司对下一步联农带农发展、拓宽销售渠道等进行了深入交流。

示范带动 支持典型村建设，带动更多乡村发展

在近几个月的帮扶过程中，驻湖寮镇工作队还积极协助镇党委、政府推进营村村、密坑村等“百千万工程”典型村的建设。

在营村村，在上一轮帮扶的基础上，工作队继续推进产业路建设，帮扶“航天辣椒示范种植基地”健康发展。记者了解到，百亩航天辣椒种植试验基地，亩产可达8000斤至1万斤，预计总产值达400万元。同时助力该村推进“开心农场”文旅项目建设；主动对接初心优品公司与高道村经济合作社，推动

撂荒地水稻种菜轮作。

“梅潭古韵 水乡密坑。”在密坑村，随着人居环境整治和美丽乡村建设的深入，可谓一月一变化。新快报记者看到，密坑村背山面水，民房经过风貌提升变得古朴古香，道路宽敞硬底化，道路两旁种花植树，休憩场所、儿童游玩设施应有尽有，村口还有一个人大主题公园，集知识普及和休闲于一体。

密坑村党支部书记江国华介绍说，在工作队和镇里的支持下，密坑村

正盘活一些民房和闲置地，准备建一个文化广场和文化大舞台等项目，进一步提升人居环境。

驻湖寮镇工作队调研后建议，密坑村可以利用产业发展优势和位于大埔县城等优势，做强农文旅项目，将县城的人流引进村里，发展好休闲经济。

驻湖寮镇工作队表示，下一步将继续因地制宜，链接资源，带动“海(珠区)湖(寮镇)”携手合作，加快实现湖寮镇乡村全面振兴。



■驻湖寮镇工作队走村入户走访调研。